媒体报道

二百农民掌握纵横码汉字输入法轻松用电脑

近日,在北京市老教协、北京市纵横码推广委员会联合召开的 2006 年推广纵横码汉字输入法总结会上,昌平职业学校技能培训中心在农村富余劳动力转移培训中推广纵横码汉字输入法的做法受到表彰和推广。自 2005 年 3 月起,昌平职业学校引入纵横码教学,共举办了 6 期有 191 人参加了农村富余劳动力转移培训班。

据了解,"纵横码汉字输入法"利用 0~9 十个数字,单手操作电脑即可完成汉字输入。这种输入法简单、易学、易记忆、操作方便,特别适用于不会汉语拼音、年龄较大、需要单手操作汉字输入的人群。

昌平职业学校在进行农村富余劳动力转移培训中,输入法教学成为一个较难进行的一段课程,常年与庄稼地打交道的农民普遍反映汉字输入法难记忆、使用方法复杂,不好学。汉语拼音受到语音、方言、拼音不熟悉等干扰,每期计算机培训班结束后,少数学员还需要"回炉",重复培训。为此,昌平职业学校技能培训中心尝试在农村富余劳动力转移培训中,采用"纵横汉字输入法"。在参加培训的学员中,年龄 25~30 岁的只占11%,30~45 岁的占 80%;其中高中毕业文化程度的占 40%,初中毕业文化程度的占 40%左右,20%为小学毕业。学员普遍年龄偏大,文化水平偏低,很多学员文化知识放置时间较长,没有接触过电脑,学习非常吃力。昌平职业学校把"纵横码汉字输入法"引入培训,改进教学方法,使农民很快接受并掌握了这种汉字输入法。把汉字变成数字,再把数字敲入键盘,在电脑中显示了汉字,成功的喜悦和准确率的提高使农民学习的积极性越来越高。很多原来对电脑一无所知的农民经过 20 多天的培训,就能够打字,制表。马池口镇百泉庄村村民张春丽,在昌平职业学校计算机培训中以 95 分的成绩结业,学习结束后就被本镇超市招收为收银员,月收入 600 元左右。昌平职业学校把推广纵横码与促进新农村建设工作有机结合,使农民的计算机操作培训也通过纵横码技术找到了便捷的途径。

昌平周刊 教育导刊 2007年2月5日

新式汉字输入法亮相 单手敲数字键便可搞定

晨报讯 噼噼啪啪,几个小朋友只用单手敲击数字小键盘,一行行汉字就飞快地出现在 屏幕上了。这一幕发生在目前于北京工业大学举行的 2009 年全国纵横汉字输入大奖赛上。

据悉,纵横码输入法由香港知名实业家周忠继先生发明,利用 0~9 十个数字作为码元,以汉字四角位"左上、右上、左下、右下"为取码顺序。与其他输入法不同,纵横码汉字输入的特点是易学、快捷,不会拼音也可以学会。当天参赛年龄最大的选手近 73 岁,年龄最小的选手 10 岁。输入速度最快的是江苏省小学高年级组——5 分钟输 913 个字。

(张璐)

《北京晨报》8月12日B04版

全国纵横码汉字输入大赛举行

本报讯(记者 赵正元) 日前,由中国教育学会、北京市教委等单位共同主办的全国纵横码汉字输入大赛暨纵横码学术研讨会在京举行。

纵横汉字输入法是香港爱国实业家周忠继先生潜心研究 20 年发明使用 0~9 位数字的电子汉字输入方法。据介绍,北京市从 2003 年推广纵横码以来,目前每年有上万人参加培训学习。来自全国 16 个省份的近 400 名选手参加了此次比赛及论文评奖。

《中国教育报》9月22日2版

全国纵横汉字输入大奖赛在京落幕

本报讯(记者苏金柱) 利用电脑数字小键盘单手操作,参赛的许多大中小学生在5分钟内很轻松地输入1000个以上汉字,即使刚刚学习了一两周的年逾六旬的老年选手也在5分钟内输入483字。近日,2010年CKC杯全国纵横汉字输入大奖赛暨纵横码学术研讨会在北京落下帷幕。

由中国教育学会、香港苏浙沪同乡会和北京市教委等共同主办的本届大赛吸引了来自全国 16 个省(自治区、直辖市)以及香港、台湾地区的 14 个组别近 400 名选手参加。其中年龄最大的近 73 岁,最小的还不到 10 岁,值得一提的是参赛选手中还有脑瘫、聋哑等困难人群。

本次大赛中,中学组、职校组有多名选手在 5 分钟内输入 1000 个以上汉字,最多的 达到了 1163 字,而在上届大赛中输入速度最快的只有 5 分钟 913 字。

纵横汉字编码法是一种按照汉字字形编码的方案,由香港著名爱国实业家、香港苏 浙沪同乡会永远名誉会长周忠继先生潜心 20 多年研究发明。

《现代教育报》8月27日1版

2011年西城区纵横汉字输入技能比赛举行

本报讯 2011 年西城区纵横汉字输入技能比赛,10 月 14 日在北京宣武红旗业余大学举行。北京老教育工作者总会会长马叔平,北京老教育工作者总会副会长、北京纵横码推介培训中心主任张定,西城区政府教育督导室副主任王大庆,西城区教委副主任石殿辉、主任助理郑建国,西城区成人教育学会会长杜文昇,西城区社区学院院长张建国,北京宣武红旗业余大学校长车亚军,西城区职业教育与成人教育中心书记、主任邹平等有关方面领导出席开幕式并观摩了比赛。开幕式由北京宣武红旗业余大学党总支书记钱老先主持。

会上,西城区教委主任助理郑建国、北京老教育工作者总会会长马叔平先后致辞, 椿树街道李湘燕代表参赛选手发言,西城区纵横汉字输入法推广普及工作领导小组副组 长赵慧声宣读《比赛须知》。区政府教育督导室副主任王大庆宣布:2011年北京市西城区 纵横汉字输入技能比赛开始。

据介绍,报名参加本次比赛的共有61名选手,分别来自德胜街道、什刹海街道、椿树街道、大栅栏街道、广内街道、陶然亭街道、金融街街道、牛街街道、广外街道、天桥街道以及展览路社区教育学校和北京裕中中学。比赛设裁判长1人,裁判员3人。全部比赛分三场进行,第一场比赛是青年组和残疾人表演组;第二场比赛是中年组;第三场比赛是学生组和老年组。

经过紧张激烈的比拼,来自德胜街道的黄力原荣获全场总冠军、什刹海街道的董志红荣获特别奖、金融街街道的张力获得残疾人表演奖,苏云飞,查淑芬、张北霞、赵粤分获青年组、中年组、老年组和学生组比赛一等奖,另有10名选手分别获得二等奖,15名选手分别获得三等奖。北京裕中中学、金融街街道、德胜街道、展览路街道和广安门外街道获得优秀组织奖。在颁奖仪式上,区教委副主任石殿辉讲了话,有关方面领导同志分别向获奖选手和获得优秀组织奖的单位代表颁发了获奖证书和奖品。

(惠之闻)

《西城区社区报》

中共中央政治局常委李长春考察金融街社区教育学校

本报讯 9 月 6 日上午,中共中央政治局常委、中央文明委主任李长春同志,在中央政治局委员、市委书记刘淇等陪同下考察金融街社区教育学校暨金融街少年宫,了解开展社区文化和市民教育等工作情况,与参加国学、器乐、歌舞培训的群众亲切交谈。

李长春等中央领导同志驱车来到学校时,区委书记王宁等迎上前去首先介绍了金融街社区教育学校基本情况。随后,李新德校长向中央领导介绍了学校文化、办学目标、办学特色、干部和教学人员以及建校多年来对社区居民开展公益性艺术、科技、社团活动的有关情况。

在王府花园式的社区教育学校,李长春饶有兴致地考察了国学启蒙班、书法班、舞蹈教室,详细询问了落实公益性市民文化教育和儿童文化教育的有关情况。在刚刚开学的国学启蒙班,孩子们在老师的带领下全体起立,向李长春等领导同志行了刚刚学会的附手鞠躬礼,齐声朗诵了《弟子规》,表示对领导的欢迎。随后,李长春等领导同志来到书法教室,看望了正在这里上团扇课的金兰书画社的老年学员们。刚一进门,李长春高兴地说:"我刚才到国学启蒙班学到了我国古代附手鞠躬礼,现在我给各位老师和社区学校学员施礼表示敬意!"在场的学员无不感到欢欣鼓舞。他们说:"昔日百年王府,今日百姓学堂,真没想到中央领导为我们社区百姓行此大礼,体现出对社区文化教育的高度重视和亲切关怀。"

在舞蹈教室, 李长春观看了金韵舞蹈团演员表演的民族舞蹈, 频频点头称赞。

在计算机教室,李长春看到居民们正在学习"纵横汉字输入技能"练习打字,询问了有关老年人和青少年课余时间上网学习的情况,计算机教师高宇现场向李长春等领导进行了录入汉字演示。

走进多功能厅,李长春受到身穿清代演出服的金声国乐团团员们鼓掌欢迎,观看了乐团演奏的清代音乐——《河清海晏》。这是一首取材于清代承德离宫燕乐传谱。《河清海宴》是其中的"引子"与"尾子"的合编谱,乐曲在华丽中不失庄重与威严,表现了四海升平,国运昌盛,老百姓安居乐业的繁荣景象。李长春向乐团指挥张福全先生细细询问了古典宫廷音乐的基本情况:古代乐曲用什么记谱,怎么流传下来的,《河清海晏》古曲原来采用何种记谱方法,如今采用何种记谱方法传承给社区居民等,张福全指挥——作了回答,并介绍了古代简字谱、工尺谱,以及采用现代五线谱、简谱教习和传承宫廷雅乐的情况。

李长春同志发表了即席讲话,他要求北京市多渠道,全方位盘活公共文化资源,全面提升公共文化服务水平。希望电视媒体,包括中央电视台的"星光大道"能为老百姓的艺术表演活动提供更多的展示播出时间,社区艺术团演奏的宫廷雅乐很有民族特色,应该争取上"星光大道"演出……最后,金声国乐团表演了民族音乐《喜洋洋》,以此表达对李长春等中央领导关心支持繁荣社区文化艺术的感激之情。

中国成协《社区教育研究》杂志 2012 年第二期